

## 教育部門第一組

- 八、學校「飯盒」面面觀。  
九、「松山國中改制」勇奪「最差演出獎」。  
十、我們需要一個開放社會和憲政時期的新聞制度。

質詢日期：中華民國七十七年四月十五日

質詢對象：教育部門有關各單位

質詢議員：秦茂松（代表宣讀質詢摘要）

陳怡榮 林宏熙 陳必強 張秋雄 許文龍

計六位 時間 八十四分鐘

質詢摘要：

一、中華民族的陳姓乎？大和民族的東山氏乎？

主人乎？霸佔者乎？

騎兵隊乎？印地安紅蕃乎？

大忠乎？小孝乎？

談「陳德星堂」案，如何「正本清源」、如何善後問題。

二、談我們需不需要一個「現代化的體育館」？

談「現代化的體育館」要不要蓋在七號公園上？

三、動物園難圓「蝴蝶夢」！

四、我們贊成學生一周的時間分配為：五天上課、一天溫習和一天休閒。

五、我們反對「在學成績」併計「聯考」。

我們建議舉辦「會考」（畢業前半年舉行，只考五學期課業）併計「聯考」。

談「一試定終身」的得與失。

六、我們的學子嚥盡讀書的苦楚（打、罵、考）而失去了翻卷的樂趣！談校園讀書風氣何以低落問題。

七、學校「方便處」面面觀。

——七十七年四月十五日——

速記：魏清焜

主席（張議長建邦）：

今天有東吳大學國貿系一年級學生六十七人由沈菖達老師率領來會旁聽，我們鼓掌表示歡迎。

教育部門質詢第一組，質詢議員秦議員茂松等六位，時間八十四分鐘，請開始。

陳議員怡榮：

先請教育局陳局長備詢。關於陳德星堂的案子已經處理多年了，議會陳姓議員最多，局長也姓陳，上次談到此案處理方式局長與我是站在對立態勢，你提到犧牲小孝要盡大忠，但事隔那麼久事情一直沒有解決，我認為解決陳德星堂的案子並不很困難，問題是處理方式上可能實際上有問題，局長應該去了解整個案子，我認為陳德星堂臨近蓬萊國小並不理想，我要是該堂負責人的話，寧可領補償金到山坡地等其他環境優良的地方去蓋，但是為什麼他們不願意搬呢？就是因為主政者對他們太不尊重，在座教育局首長和蓬萊國小校長都口口聲聲「尊老敬賢」，但所做的剛好相反，所以我要把陳德星堂的歷史向局長做個說明，請局長深入了解，否則我們的民族精神教育絕對是失敗的，我為什麼會講「中華民族的陳姓乎？大和民族的東山氏乎？」有很多臺灣人到日本去為了要取得日本籍生活在日本就把原姓改掉，姓林的就改成「小林」，姓陳的一方面懷念故鄉，因為「陳」字裏面有「東

」，就改成「東山」或「東」，陳德星堂於日本佔據臺灣之初是位於當時總督府即現在總統府的位置，日本人征收土地興建了總督府，不過當時臺灣的老百姓有著強烈民族意識，不是用刺刀就可以把他們趕走的，日本總督在沒有辦法的情況下就用規勸方式做了一塊「中原陳氏」的匾額，中原指的是中國大陸河南一帶的中原，換句話說日本以一個佔領者的心態還認定你是中華民族，

橫匾是由總督親筆題的「慎終追遠」下款是「臺灣總督某某人題」，做了這麼一塊很漂亮的匾額才把臺灣陳姓騙到現在的蓬萊國小，但萬萬沒有想到這麼懷念中華民族的臺灣陳姓到了國民政府來了之後反而不認定他的過去，把他現址劃為學校用地，劃為學校用地並沒有什麼不好，問題是當時資訊不發達，你又沒有馬上通知人家，根本他就不知道這回事，直到最近政府要徵收它才發覺原來早就被劃為學校用地，到底是中華民族對臺灣陳姓好或大和民族對臺灣陳姓好呢？所以我又講「到底我們是騎兵隊或印地安紅蕃？」美國印地安人被白人趕到保留區去，局長對此不知道有何感想？記得有一次在美國碰到一位印地安酋長，這位酋長每天都穿一件皮衣，衣上繡有美國國旗，但這面國旗一定是反過來的，他說全世界最土匪的是美國白人，說白人是侵入者反而自認為是主人，所以你要先認定到底你是主人還是強盜。

這件事情與本會經常提到的啟業化工有相似之處，啟業化工

產生污染，旁邊學校上課學生都要戴口罩，當地民意代表實在無法忍受，但是在審查他搬遷有關預算的時候我就站在比較持平立場，我認為啟業化工並沒有錯，他原先是設在鬧區，市政府爲了環境品質才指定他遷到現址，祇是都市快速擴張，那裏知道幾年後住宅區逐漸靠近他而開始指責他髒呢？類似情況，我認爲陳德星堂案要解決並不是非常困難，祇要態度上你們認定他是中華民

族的陳氏、認定他是先來到此地，後來才被劃定爲學校用地，用比較合理態度請他們走，相信他們是會走的，不要以爲七老八十的他們沒有什麼力量，真要他們怎麼樣的話他們還會走上自力救濟的路，希望局長處理這件事情之前先把態度弄清楚，本席和高惠子議員都可爲中間人，請簡單答覆。

教育局陳局長漢強：

我們的看法是一樣的，陳德星堂沒有人否定，被列爲古蹟我們也很尊重他認爲應該維護，陳議員和高議員能够居中幫忙協調，讓他搬到一處更漂亮的公園裏面我們非常願意這樣做，等質詢過後我們就進行協調。

秦議員茂松：

最主要的是早日讓蓬萊國小教育正常化，請他們兩位做中間人一定能够順利。接著請教第二題，需不需要現代化體育館及是否蓋在第七號公園上，爲此事教育局特別召開一個座談會，裏面談到交通、綠化等等問題，本小組也就此請教局長的看法。

張議員秋雄：

局長，本席認爲在七號公園建多元化的體育館讓二五〇萬市民都有機會參與是最理想的，否則在偏遠的林口設那麼大的體育館也很少人會去，你說有沒有道理？

陳局長漢強：

七號公園有二十六公頃是本市最大公園，四面爲建國南路、新生南路、信義路、和平東路所圍繞，這個體育館除各種球類以外，還可以供音樂會、慶典集會、文物展示會、學校畢業典禮和馬戲團表演，是一個體育文化活動中心，提供市民很好的集會場所，目前除了中華體育館之外，臺北市更迫切需要集會活動場所，如果建得太遠對市民不方便，我們準備在體育館下面蓋地下停

車場，讓所有車輛都停在裏面，特別說明的是體育館面積僅佔該公園面積的百分之六點一而已。

許議員文龍：

在答覆之前先請教局長有沒有權利參與決定七號公園的規劃？

陳局長漢強：

我是參與，沒有決定權。

許議員文龍：

臺北市興建大型體育館勢在必行，不過局長必須了解反對者的意見，他們的意見看看能否在法的立場獲得解決，做公園祇要三千個停車位就可以，建體育館必須六千個停車位，所以我先要請教你有沒有權利，否則我們所談等於紙上談兵。

陳局長漢強：

整個公園是由工務局規劃，我們被邀請列席，許議員的意見我會伺機建議，事實上工務局已經考慮到停車問題。

張議員秋雄：

體育的好壞也可以顯示國家的強弱，美國、蘇聯、中共、日本的體育為什麼會一流的，我們的選手好好訓練也可以達一流水準，我們經濟成長那麼快，外匯存底那麼多，體育館現在蓋不起來要等什麼時候，局長有魄力的話請馬上進行，蓋成功的話也許你將來會高升體育司司長。

陳局長漢強：

謝謝指教，體育館確實有需要，現在規劃的體育館有二萬個固定座位，加上活動座位可以容納三萬人，這種規模在世界上還祇能算中型的。

林議員宏熙：

我是第四選區的民意代表，大安區民眾反映非常激烈，爲針對問題來解決，本席認爲不妨請學者專家及地方賢達透過輿論在電視上辯論該地區是否需要建立容納三萬人的體育館，東京城市裏也有一座可容三萬人的體育館，在此本席有三點建議：一、捷運系統有車站最好在距離體育館一、二百公尺處設置。二、把七號公園二十六公頃土地地下全部做二到三層的停車場，經費有困難的話不妨開放獎勵民間投資，其停車位除供體育、表演使用外，也可以讓售或租給鄰近居民。三、在鄰近四面大馬路邊興建完整高樓，以讓售方式補助現住戶，因爲現住戶很多是光復就住到現在，他們獲得保障之後才能以平常心來論事，才能同意實局促進此項工作。從這幾方面著手相信可以得到地方的同意。

陳局長漢強：

關於捷運系統，據我所知在信義路和新生南路交叉的東北角有一出口，而且我曾經建議齊局長把底下的容納量設大一點，以迅速輸運出入的人潮。

林議員宏熙：

先進國家的捷運站都設在體育館鄰近一兩百公尺處，而且每二至三分鐘就有一班車，必須做到讓要到體育館的人都覺得搭捷運系統車輛比自己開車方便，這也是一個重點。

陳議員怡榮：

漢城奧運的體育館局長有沒有去看過？

陳局長漢強：

沒有。

本組去年年底已經去看過，捷運對體育館非常重要，大家都開車子去那不得了。現在地下要做的停車位有多少？

陳局長漢強：

記得是達到六千個停車位的標準。

陳議員怡榮：

本組贊成體育館建在七號公園預定地上，因為犧牲綠地會對不起下一代的話，不興建體育館也是會對不起下一代，兩權之下我們仍然認為設體育場比較有道理，但是交通確實是個大問題，六千個停車位祇規劃六個出口，客滿的話每個出口要進出一千部車子，一分鐘停好一部車子的話要十七個小時才能停完，散場的時候最後發動車子和最先發動車子的也相差十七個小時，不知道工務局那個單位設計的，就是設二十四個進出口都發生問題，所我不贊成設六千個停車位，我倒希望大家都知道那裏沒有很多停車位，讓大家寧可乘坐計程車、M R T 、M C T S 去也不想開車子去，否則車子都開過去交通不阻塞才怪，請局長回去研究，總質詢告訴我們如何解決交通問題，個人認為大都會區沒有大型體育館的話真是丟臉，過去因為經費關係，現在經費那麼多再不做就來不及，漢城體育館多麼氣派，其獎忠體育館就比我們中華體育館大，一九八〇年他們舉辦世界女籃賽時又蓋一座蠶式館就更氣派，雖然我的博士論文是「強權下的臺灣地位」，但我副學的是「國際化的都市建設」，必須具有二十四項硬體及軟體建設才能稱為國際大都會，軟體方面有美術館、博物館、民俗館、貿易中心、國際會議場、體育館、國家劇院、歌劇院、史跡館、娛樂性競技場等十項建設、議長是未來學專家，他一定很清楚，局長上次召開座談會祇邀請與體育有關係的人員來所以遭人批評，反正已經定論，和結論不相符合的全部都剔掉，希望局長倣一個民意測驗，看大家是否支持在七號公園建大型體育館。

陳局長漢強：

我有兩點說明，第一點，設計上有一個小組負責整個公園的規劃……

陳議員怡榮：

我不曉得這小組成員是那些人，如果是十人的話，這十人I Q 加起來沒有超過五十分，做六千個停車位的規劃幹什麼呢？

陳局長漢強：

第二點要說明的，座談會除邀請體育界人士，有關環保、綠化的中華民國綠化協會、環境衛生協會、消費者文教基金會都邀請了。

張議員秋雄：

如果有人反對，請將反對的理由告訴我們，沒人反對的話請訂出開工、完工、啟用的時間表。

秦議員茂松：

交通是反對者所持理由之一，因為進出體育館的車輛幾乎都在同一時段，將來最主要的是要配合捷運系統，車站必須設在兩百公尺以內才會發生效果，這裏實際上是交通最方便的地方，以林口體育館為例，沒有幾個人願意去，可見交通最重要。其次是綠化，我建議多植樹帶，因為樹木比草坪調節空氣的功效要大得多。總而言之，本組希望局長訂出時間表早日達成興建現代化體育館的目標。

陳局長漢強：

體育館規劃案工務局完成後還會向貴會報告。

秦議員茂松：

局長是主事者之一，本組把意見提供給你，希望你在參與規劃作業過程中能盡善盡美。其次再和局長探討一個問題，國外學生幾乎都是上五天課，甚至上四天課的都有，我們學生一個星期

還要上五天半的課，本組希望國內學生也能上五天課，讓學生有充裕時間調濟功課壓力，這方面貴局已經選擇幾所學校做實驗。請張議員討教。

**張議員秋雄：**

請教本市是找那幾所學校做實驗，反映如何？

**陳局長漢強：**

我們找實驗附小、福星國小、溪山國小、萬芳國小做實驗，這四所學校分別代表山上、新社區和舊社區，我們先請四所學校先做家長意見調查……

**張議員秋雄：**

對！必須多宣導讓家長了解，現在有的年級是星期三下午不上課，因此將來星期三整天不上課或星期六不上課都可以，但要是採連續放假又遇到節日的話，不曉得學生會不會因而懶散，所以新制度的實施必須注意家長的反映。

**陳局長漢強：**

家長有百分之七十三贊成，其他的家長是顧慮大人都上班去，怕孩子留在家裏會出危險，所以我們的實驗計畫中老師一星期仍然上五天半班。

**張議員秋雄：**

利弊必須先有評估，讓學生家長都能了解，不要因為暑假、寒假、春假等太多連續性放假而懶散，技術上貴局要再加以研究。

**陳局長漢強：**

星期六下午不上課並不是放輕鬆了，是使學生自己安排回到學校或圖書館閱讀。

**陳議員怡榮：**

本組題目是「我們贊成學生一周的時間分配為：五天上課、一天溫習和一天休閒。」星期六大人要上班的話他的小孩子照樣可以到學校來，老師還是在的，他要到操場玩或到教室溫習功課都可以，我們的意思是要打破一向的填鴨子式的教育，相信那樣做的話教育效果不會比現在差，第六題談到「我們的學子嗜盡讀書的苦楚（打、罵、考）而失去了翻卷的樂趣！」，東海大學最近做一次調查，結果發現學生對念書普遍不感興趣，圖書館的利用非常低落，自動自發買書來看的很少，這種情形與目前的時間分配與教育方式有很大的關係，是填鴨式教育的反彈作用，逼了小學六年、國中三年、高中三年下來人都被逼扁了，到了大學海闊天空，大家忙著談戀愛、打牌、打工、翹課，我在臺大四年期間是最沒有念到書了，都是在玩，相信旁聽席上的學生也是這一段期間吸收最少，這是平常一個星期六天、七天壓得緊緊的反彈作用，一方面大學入口窄出口寬學費又低，所以根本就不唸書了；根據東海大學調查，臺北市國中生有百分之五十四認為休閒時間不够，高中生有百分之六十點七認為休閒時間不够，臺北市深夜十一點以後還繼續在看書的有百分之二十一點五，明天六點就要起床，這樣子他的腦子能裝進什麼東西，因此本組建議上五天課，一天溫習功課或休閒都好，星期天要絕對放假，這樣子我們的教育制度和教育效果絕對不會比現在差，局長不妨試試看。

**張議員秋雄：**

下一代的孩童腦筋非常聰明，上五天課不一定比上六天課的效果差，老觀念必須改過來。以前是「萬世師表」現在是「萬事師表」，老師要做的事情很多，必須懂得整建房子、校舍整地、徵收土地、建材、法令、買賣雜物、婚慶喜事，雖然這些都由總務在辦，但是總務也是老師，有五、六十班的學校辦總務就不用

教書了。

陳局長漢強：

謝謝指教。

林議員宏熙：

這是觀念問題，歐、美、日等先進國家都是每星期上五天課，充分休閒以疏解壓力。以選美、B型肝炎疫苗開放進口來說也都是本小組在議會質詢極力反映才會獲得今天這種結果。所以要是家長不放心孩童星期六不用上課，請問那寒暑假怎麼辦？難道寒暑假期間家長就不用上班嗎？顯然是觀念問題，祇要做適當安排就可以慢慢適應，與雙向行車改成單行道是一樣可以慢慢適應的，局長可否大膽的從下個學期開始實施。

秦議員茂松：

從課程來說，國小六年級一星期要上一五二〇分鐘課，現在每一節課四十分鐘，一天八節課是三二〇分鐘，五天就有一六〇分鐘，時間就超過了，所以課程安排上沒有問題。以現實情況來講，所有國小星期三下午學生都沒有課，其他日子中高年級不一樣，有的下午上一節課、二節課、三節課不等，所以目前已經有很多時間學生不在學校上課，因此課程上是可以適應的，除了寒暑假，以平常日子來說，公務員下班回到家大概在六點以後，對兩三點就回到家的學生來說他們又怎麼安排呢？所以在課程安排和現實情況來講應該都沒有問題。再說最近幾年來公務人員爲了連續假期，經常採彈性方式利用星期六下午來補上班，要是學生也因此帶動調整，那不就變成公務員的附帶品了嗎？說是要重視孩童，那怎麼重視？星期六、星期日連續放假讓老師帶著學生去採集標本、舉辦學藝活動都很有意義；局長是專家，不斷的學習也會阻礙進步，休息兩天之後再來學習效果會好得多，局長

說根據調查有百分之七十三的家長同意這樣做，從下個學期開始全臺北市就一齊實施，因爲實驗並不是很好的途徑，以前本席建議學生不帶書包回家，家長顧慮你的孩子帶書包回家我的孩子不帶書包回家將來會比不上你，所以實驗並不一定很好，應該全面實施，不知道局長看法如何？

張議員秋雄：

中國人意見特別多，議長昨天講耐不住廚房的熱就離開廚房的話就下臺。現在有很多老師兼任會計、人事、總務、衛生、體育等，不要再讓他們兼，要他們專任老師，不要當「萬事師表」。

陳議員怡榮：

高中以下的教育必須在教了之後讓學生充分溫習，像牛吃東西再慢慢反芻一樣，我們發覺現在學生腦子裏裝得滿滿之後回到家已經沒有時間溫習，求學過程中最重要的就是溫習，否則留下深刻印象，臺大心理系曾經作實驗，教完新課程之後馬上考試，出來成績都不盡理想，如果溫習半個小時才考試，每個人成績都非常好，原因是在教學以後馬上溫習，如果今天教明天溫習，那效果就不好，所以請局長做個普遍調查，能够實施的話就即早做個評估，也許能在教育發展上立下一個新的里程碑。

陳局長漢強：

謝謝。

許議員文龍：

教育問題一籬筐，每一個問題都與制度、經費、師資、政策等有關，唯有在觀念上我想不是中央行政部門主管對教育沒有深入了解就是局長有問題，必須對基本觀念有認識才能了解問題的關鍵在那裏，進而才能談教育改革；有一個實際問題請教，最近

聽說要把國中三年在學成績併入聯考分數計算，這是誰的意見？

陳局長漢強：

是教育部的決定。

許議員文龍：

我們反對以國中在學成績作為聯考部分成績的計算標準，理由是：一、技術上要做到公平很困難。二、老師教學方法不同，學生專長也不同，五育成績也很難做客觀的計算。局長高見如何？

秦議員茂松：

等一下，剛才本組建議一個星期上五天課的問題請先答覆。

陳局長漢強：

選擇的四所學校實驗一段時間檢討並提出報告之後再做決定。

秦議員茂松：

剛才你說有百分之七十三的家長贊成是不是？

陳局長漢強：

那是實驗以前所徵得的家長意見。實驗之後要再做家長意見調查。

秦議員茂松：

實驗的困難我不是說了嗎？你我的孩子分別在隔壁學校上課，你的孩子回家還要做功課，我的孩子不帶書回家，我當然會緊張嘛！這是同樣的道理，所以不能完全以當事人家長的意願為意願，應以社會大眾的意見做為重要的依據，請局長談談從下學期開始全面實施的可行性？

陳議員怡榮：

你計畫什麼時候可以做出實驗的評估？

陳局長漢強：

一個學年。

秦議員茂松：

這有失商榷，課業上沒有問題為什麼還要一個年度呢？又不是預算問題，我看一個學期就够了。

陳議員怡榮：

實驗祇要經過一個月考就知道了。

秦議員茂松：

局長不敢大膽講，不過我知道主要是教育部有一點意見，他們的觀念太保守是不對的，局長很有魄力，應該這一學期評估之後，根據大多數臺北市民的意見，認為可行從下學期就開始全面實施。

陳局長漢強：

等實驗結果之後我們再檢討。

張議員秋雄：

中國人意見特別多，有魄力的話你就試試看。

許議員文龍：

時間寶貴，到底可不可以請再具體答覆一遍，不要拖拖拉拉

陳局長漢強：

等暑假檢討之後我們再來做決定。

秦議員茂松：

請在八月底以前把實驗結果的資料提供給本會。認為可行的話可以不經本會，從九月一日就開始實施好不好？

陳局長漢強：

好，我們來檢討。

許議員文龍：

請答覆你對國中成績併入聯考計分標準的看法。

陳局長漢強：

國中在校成績併入聯考計算是教育部的決定，許多家長顧慮每所學校寬嚴標準不一，會影響學生成績的公平性，這個問題在統計學上是有技術可以克服的，就是把各學校的絕對分數換算為相對分數，這時候的公平性就會被承認，但是有兩個問題必須先克服，否則此一方案實施就有困難，一個困難是現在的學生成績考查辦法，該辦法是五育成績分別計算再以等第計分，同時分為段考和平時考，一學期有三次段考、三次平時考，其成績分別各佔百分之五十，顯然家長會認為平時考所佔比例太重，所以我們建議教育部，要這樣的話，第一步要修改現行學生成績考查辦法；第二個是要修改現在的編班辦法才能夠適應這件事，目前教育部正研究修改這兩個辦法。

陳議員怡榮：

局長，幾十年以來大家認為臺灣有許多特權，不管特權如何瀰漫，最公平的是聯考制度和兵役制度，這種情況在日本也發生過，日本戰後也採聯考制度，後來發現此一試定終身的制度實在有缺陷，後來就改成幾所水準差不多的學校舉行聯考，因此每位學生約有三、四次機會參加考試。剛才局長答覆許議員如何考查如何修改計算方式，我相信技巧愈多弊端也就愈多，因為比較輕鬆的學校學生成績可能高一點，嚴格一些的學校成績可能就偏低，這樣有失公平，祈要加上人為因素，學生又那麼多，相信多少都會發生問題，以本席教學國際現勢課程來說，如果是論說題，看過幾張試卷我就頭大了，所寫的都差不多，祇能分最好、最差和中間，而現在我們所談的事是要比分數的，要把每位學生的分

數都排列出來就太困難，倒不如像新加坡兩試定終身，就是全市學生都參加五個學期的會考，會考成績再和聯考成績加以平均，這樣比較公平，否則多次的考核和人的因素居多就難了。

張議員秋雄：

在學成績併入聯考分數的話那老師和家長、學校、教育局都會產生糾紛，所以在校成績不能計算，現在臺灣省反對北一女和建中保留百分之十名額給臺北市，局長看法怎麼樣？

陳局長漢強：

分兩點說明，關於學校成績寬嚴問題，例如一個嚴的學校分數都打在八十分以下，另一學校很寬都打八十分以上，經過相對分數轉換之後這種差異將全部消除。所以寬嚴問題在技術上是可以克服的。

許議員文龍：

聽局長答得頭頭是道，我看你是贊同教育部的做法，你愈花心思想一些花招出來會把問題搞得越複雜，這是基本觀念問題，母都錯了還談子做什麼？我們雖然不是教育專家，但我們認為你們這些做法都是錯的，聯考制度不是十全十美基本上還是很公平的，你們應該想出一套完整的辦法，不要為了補足聯考卻愈做愈離題。

張議員秋雄：

要是在學成績併入聯考計算分數，有些家長會以送禮方式討好老師，讓他的孩子得到高分，所以在學成績絕對不能計算，否則會鬧出糾紛。

秦議員茂松：

本小組是絕對反對把在校成績列入聯考成績，所以剛才局長的答覆跟我們的意思就有差距，計算學校的成績不可能會公平，

有特權、評分標準不一等因素存在，你應該積極向教育部反映。

聯考制度表面上看很公平，事實上還不够公平，本小組為求取最公平的程度，建議現行一試定終身的聯考制度再加上會考，以免因身體或生理因素而受到太大的影響，我們不妨在一、二年級結束之前舉行一次會考，統一命題，統一閱卷，三年級結束就參加聯考，以兩次會考一次聯考來補足現行聯考一試定終身制度的不公平，局長認為本組建議可行的話就請積極向教育部反映，不可以把學生在校成績列入聯考，要計算的話還是用這種方式比較公平合理。

陳局長漢強：

各位的意見相當寶貴，剛才我解釋寬嚴問題可以用相對分數清除，這祇是技術上的問題，各位寶貴的意見我一定會反映到教育部。

許議員文龍：

大家總是認為聯考壓力會給學生帶來身心不平衡，所以才想出這麼多名堂，講起來還是政府教育主管沒有盡到應盡的責任，對一般正常教育宣導不够，社會大眾沒有接受正常的宣導觀念上就錯了，由於升學主義掛帥，更有家長認為考上好的學校將來才會有好的社會地位，這些都是錯誤的觀念，也因為政府沒有把整個社會職位結構的導向引導好大家才會這樣，現在連教育主管的觀念還是錯誤，不實際去解決教育問題而在那裏鑽來鑽去實在很奇怪，這是我的淺見。聯考不是最標準選擇人才的制度，希望政府有能力的話可以延長成十二年國民義務教育，我請教過教育專家，說這牽涉私立高中，現在私立學校都說政府不補助他們，一直要求他們提高師資、充實學校設備及教學正常化，我說祇要辦得好大家都會把孩子送去讀，怎麼要求助他人呢？例如延平中學

、再興中學、華興中小學等等都辦得很好，英國劍橋、牛津大學不也都是私人的嗎？美國哈佛大學也都是私人的啊！為什麼其他國內的私立學校不去研究別人為什麼可以辦得好，人家並沒有要求政府補助同樣能辦得好，另外一面政府教育主管部門也有責任，你們沒有好好督促，他師資、設備、教學不達標準你們也沒去要求啊！當然這都有相互的因果關係，所以要教學正常化必須公私立一起辦，祇賴政府辦那太累了，你應該綜觀現有情勢，公立的如何督導已經有一貫作業，對私立學校我覺得政府教育主管單位都沒盡到應盡的責任，這是個人非常不滿的地方，據本席統計本市公私立學校已經容納得了國中畢業生的數量，何不抓住機會讓臺北市做個模範延長為十二年義務教育。

陳局長漢強：

謝謝指教，所提十二年國民義務教育的方向我非常敬佩。

林議員宏熙：

有關考試制度貴局應該派遣人員到國外觀摩。另外有一個案，省立婦幼醫院已經遷移了，區里地方人士要我向局長拜託，請局長務必接洽讓該址為龍山區興建一所國中或是職業學校或與西門國小合併，閒置在那裏太可惜了。

陳局長漢強：

我跟沈校長談過，因為他們還留有學生要使用，再說那個地方太小了。

林議員宏熙：

那祇是一部分，希望局長再努力一下好不好？

陳局長漢強：

好的。

主席：

本組時間到了，未答覆部分請改以書面答覆。

### ※書面答覆（教育部門第一組）

答覆單位：教育局

3. 問：動物園難圓「蝴蝶夢」！

答：臺北市立動物園自本（七十七）年一月十六日貴會與辦該園蝴蝶館之公聽會後，即立即進行改善措施的研究，該園預計分做三個階段（第一階段：基本研究。第二階段：模擬測試。第三階段：實質改善）來實施蝴蝶館的全面改善。

6. 問：我們的學子嗜盡讀書的苦楚（打、罵、考）而失去了翻卷的樂趣！談校園讀書風氣何以低落問題。

答：為減輕學生課業負擔，維護兒童身心之正常與健康，使學生快快樂樂上學，本局積極辦理下列各項具體措施：

一、改進家長作業方式，低、中、高年級視各校實際情形，每週選一天或數天不指定抄寫式作業，由教師指導兒童或協助家長安排親子美勞、資料蒐集、課外閱讀……等作業活動。

二、放學後低年級免除家庭作業，中年級一小時，高年級二小時。

三、每學期只舉辦月考兩次，期末考一次，合計三次。

四、設計每月實施一天不帶書包之動態教學，依當天原訂課表，各科實施活動化、遊戲化、趣味化、綜合化之動態教學，以提高學生學習興趣，快快樂樂地上學。五、星期一不舉行各類考試，使學童利用週末週日充分休息並接觸大自然，以維身心健康。

7. 問：學校方便處面面觀。

答：學校廁所應保持清潔，無臭味是本局要求各校的重點工作，因此，本局主動編列預算請各校改善廁所衛生並召集三次會議督導學校做好廁所工程設施，以利廁所之維護、使用及保養。本局從左列措施著手，以加強學校廁所之維護，以利學童使用乾淨、衛生之廁所。

一、廁所工程：七十七年度本市各級學校用於改善廁所工程之經費為新臺幣一億九千多萬；七十八年度需新臺幣二億餘元，完成廁所整建工程。新建廁所之大（小）便斗一律採用油壓式沖水凡而大（小）便斗，大（小）便斗下有S管。

二、加強學校廁所維護及週邊環境衛生改善；各校由員工及學生分別劃分清潔責任區，從分工合作來維護廁所之清潔。

三、加強學校衛生教育，使學童具備衛生知識及妥善使用廁所常識及維護廁所整潔之責任觀念。

四、每學年度由本局、環保局、衛生局等單位聯合前往檢查廁所整潔。

以上係本局從廁所之硬體設施和軟體維護保養觀念著手，督導學校制定完善管理辦法，以維廁所整潔、衛生。

8. 問：學校飯盒面面觀。

答：一、學校合作社代辦餐盒屬服務性質，係為解決學生午餐

六、利用各項集會宣導教師要發揮愛的教育，嚴禁打、罵與體罰學生。

七、實施閱讀指導，並介紹優良讀物，或舉辦「愛讀書」之各項活動，以培養學生讀書風氣。

所提供的服務。

## 二、學校合作社代辦餐盒應注意事項如下：

(一)須向領有工商登記證（或營利事業登記證）並經衛生單位檢驗合格之廠商購買。

(二)每校須同時提供二家廠商之餐盒，以供學生比較選擇。

(三)餐盒每個月須由學校不定期自行抽取一份送本府衛生局檢驗乙次，以維飲食安全。

三、本府衛生局每學期應抽驗各校餐盒及前往餐盒廠商製作地點檢查，以期各校能為學童提供品質良好而又衛生之餐盒，以確保學生之健康與衛生。

9.問：「松山國中改制」勇奪「最差演出獎」。

答：一、松山區華聲、正聲兩里學區之歸屬，列入七十七學年度學區整體規劃時檢討。

二、教師之安置，由本府教育局人事室調查各校增班之缺額數，供松山國中現有教師依其意願，選擇並尊重松山國中校長之意見，由本局統一辦理介聘。

三、松山國中校名將研究保留。

## 教育部門第二組

質詢日期：中華民國七十七年四月十五日  
諮詢對象：教育部門有關各單位  
諮詢議員：高熏芳（代表宣讀質詢摘要）  
馮定國 陳光憲 陳俊源 洪濬哲  
計五位 時間：七十分鐘

## 質詢摘要：

### 教育局

一、教育的信心危機。

二、教育的形式主義。

三、教育的僵化主義。

四、教育的憂患意識。

五、教育的民主平等。

一、新聞的自由與自制。

二、濃粧淡抹談宣導。  
新 聞 處

## ※速記錄

——七十七年四月十五日——

主席（陳副議長健治）：

速記：魏清焜

教育部門質詢第二組，高熏芳議員等五位，時間七十分鐘，請開始。

陳議員光憲：

主席、各位政府官員、各位記者小姐先生、各位旁聽席上的朋友，教育第二質詢組是由高熏芳、馮定國、陳俊源、洪濬哲以及本席共同質詢。先請教育局長備詢。

國民教育法第一條特別訂定「國民教育……以養成德、智、體、羣、美五育均衡發展之健全國民為宗旨。」目前國民教育卻變成升學主義掛帥，製造許多考試機器、升學怪人，同時造成眼鏡王國，可見我們的教育有嚴重缺失，本小組主張今後高中聯考應該將國中在校的五育成績共同計算進去，可是經過最近全國性調查，很多家長對公平性表示懷疑，請問局長，為什麼有那麼多